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Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу і на 

ўза е ма дзе ян не з Эк ва та ры яль най Гві не яй. 

Гэ та кра і на так са ма моц на за ці каў ле на ў 

су пра цоў ніц тве з Бе ла рус сю. «Яны нас ча-

ка юць. Мы пра вя лі вель мі вя лі кую ра бо ту 

па су пра цоў ніц тве з гэ тай кра і най у пла не 

вы пра цоў кі кан крэт на га пла на — да рож най 

кар ты», — на га даў ён. Прэ зі дэнт па ці ка віў ся, 

як на сён ня ідуць спра вы ў гэ тым кі рун ку. Ён 

пад крэс ліў, што хут чэй за ўсё су стрэ нец ца з 

Прэ зі дэн там Эк ва та ры яль най Гві неі Тэ а до-

рам Абія нгам Нге ма Мба са га, у Эмі ра тах, 

там і аб мяр ку юць ві зіт бе ла рус ка га лі да ра ў 

гэ тую кра і ну. У вы пад ку су вя зяў з Эк ва та ры-

яль най Гві няй раз мо ва ідзе і аб перс пек ты-

вах су пра цоў ніц тва з шэ ра гам ін шых кра ін. 

«Мы маг лі б ака заць ней кую пад трым ку і да-

па мо гу, перш за ўсё ў тэх на ло гі ях, су сед нім 

дзяр жа вам», — ад зна чыў бе ла рус кі лі дар, 

да даў шы, што яшчэ ад ной тэ май па езд кі ў 

Ду бай ста не су пра цоў ніц тва ўлас на з Аб' яд-

на ны мі Араб скі мі Эмі ра та мі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па пра сіў пра ін фар -

міра ваць аб сі ту а цыі ў ганд лё ва-эка на міч ным 

су пра цоў ніц тве з Кі та ем: «Вель мі важ ная 

для нас кра і на. На ту раль на, шмат пы тан няў, 

якія ўрад па ві нен быў раз ру ліць, ка лі мож на 

так ска заць, у ад но сі нах з Кі тай скай На род-

най Рэс пуб лі кай».

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, што і ў прэм'-

ер-мі ніст ра Ра ма на Га лоў чан кі за пла на ва ны 

шэ раг су стрэч у Азіі. У су вя зі з гэ тым кі раў ні-

 ка дзяр жа вы асаб лі ва ці ка ві ла, як ру ха юц-

ца пы тан ні су пра цоў ніц тва з Тур цы яй. «Як 

тут Мі ніс тэр ства за меж ных спраў пра цуе?

На коль кі я ін фар міра ва ны, тур кі га то вы да

пе ра га во раў, і ў тым лі ку да ва ша га ві зі ту, 

Ра ман Аляк санд ра віч, у Тур цыю. Рых ту ец-

ца і мой ві зіт. Але перш чым я пай ду ту ды 

па жа да на, каб гле ба бы ла пад рых та ва на і

бы лі на пра цоў кі пэў ных пы тан няў», — 

за явіў Прэ зі дэнт.

Свя ты па він ны быць для ўсіх
Ка жу чы пра пы тан ні ўнут ра на га ха рак та-

ру, кі раў нік дзяр жа вы па пя рэ дзіў, што тут на 

пер шым мес цы — функ цы я на ван не эка но-

мі кі. «Але пры гэ тым ха чу па пя рэ дзіць урад, 

што скі дак ні я кіх не бу дзе ў пла не за бес пя-

чэн ня нар маль най сі ту а цыі ў пе рад на ва год-

нія і пе рад ка ляд ныя свя ты. Не па він на быць 

ні я кіх праб лем з хар ча ван нем для на шых 

лю дзей. Ну, слу хай це, каб ча гось ці не ха-

па ла. Уся го ха пае. Толь кі на ша рас па рад-

часць», — ска заў ён. Асаб лі ва, звяр нуў ува гу

Аляк сандр Лу ка шэн ка, гэ та даты чыц ца ма лых

га ра доў, аг ра га рад коў і вё сак. «Гэ та на шы 

лю дзі. Гэ та не ба га тыя лю дзі. Яны па він ны 

быць усім за бяс пе ча ны. Свя ты па він ны быць 

не толь кі для на чаль ні каў і жы ха роў Мін ска 

і буй ных га ра доў. Свя ты па він на быць для 

ўсіх», — ска заў ён. Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, 

што на яго імя ця пер па сту пае ня ма ла скар-

 гаў на конт за бес пя чэн ня ўсім не аб ход ным. 

«Лю дзі ёсць лю дзі. Неш та не спа да ба ла ся, 

на строй дрэн ны. Але ды му без агню не бы-

вае», — за ўва жыў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка асоб на па пя рэ дзіў

удзель ні каў на ра ды, і перш за ўсё ві цэ-прэм' е ра 

Ле а ні да Зай ца, які ад каз вае за АПК (дзе 

ня даў на бы лі вы кры ты фак ты ў рам ках ма-

лоч най спра вы), каб зай ма лі ся не толь кі гэ-

ты мі праб ле ма мі, але і ба чы лі лю дзей. «Вы, 

акра мя ўся го ін ша га, ад каз ныя не толь кі за 

Бел ка ап са юз, але і за пы тан ні сель скай гас-

па дар кі. Яны так са ма ўва хо дзяць у ва шы 

кам пе тэн цыі», — ска заў ён.

Так са ма ўдзель ні кі на ра ды аб мер ка ва лі 

ін шыя пы тан ні ўнут ран на га ха рак та ру і да-

ла жы лі, як вы кон ва юц ца асоб ныя да ру чэн ні 

Прэ зі дэн та.

Ва ле рыя СЦЯЦКО.

МІЖ НА РОД НАЕ СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА І КЛО ПАТ АБ СВА ІХ ЛЮ ДЗЯХ

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

«За гэ тым — 
і ін шыя дзе ці»

«Вы — мая апош няя ін стан-

цыя», — та кі мі бы лі пер шыя 

сло вы Люд мі лы, ка лі яна ўвай-

шла ў ка бі нет, дзе ажыц цяў ляў-

ся пры ём гра ма дзян. Мін чан ка 

вы хоў вае дзі ця-ін ва лі да. У яе 

дзе ся ці га до ва га сы на рэд кае 

ге не тыч нае за хвор ван не, якое 

пра яў ля ец ца па ру шэн нем ра бо-

ты ор га наў ды хан ня і страў ні ка-

ва-кі шач на га трак ту. Жан чы на 

рас ка за ла, што се рыя шпі та лі-

за цый, якія ажыц цяў ля лі ся на 

тэ ры то рыі на шай кра і ны, не 

пры нес лі ча ка на га эфек ту, і 

яна вы му ша на бы ла звяр тац ца 

па ме ды цын скую да па мо гу да 

ра сій скіх ура чоў. У вы ні ку ля-

чэн ня са ма ад чу ван не хлоп чы ка 

па леп шы ла ся. Акра мя та го, на 

па ста ян най асно ве яму не аб-

ход на пры маць ме ды цын скія 

прэ па ра ты. Ад ны з іх вы піс ва-

юц ца бяс плат на, ін шыя да во-

дзіц ца на бы ваць у Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі за не ма лую су му. 

А такіх грошай у сям'і няма.

«Тое, што мы па ста ра ем ся 

вам да па маг чы, — гэ та ад на знач-

на, — ска за ла На тал ля Ка ча на-

ва. — Адзі нае, па ду ма ем, як гэ та 

зра біць. Дзя куй, што вы прый шлі, 

бо за гэ тым — не толь кі ва ша дзі-

ця. За гэ тым — і ін шыя дзе ці».

Спі кер верх няй па ла ты пар-

ла мен та ўдак лад ні ла ў на мес-

ні ка мі ніст ра ахо вы зда роўя 

Юрыя ГОР БІ ЧА, які пры сут ні-

чаў пад час пры ёму гра ма дзян, 

коль кі ў Бе ла ру сі дзя цей з та-

кім ды яг на зам. Як вы свет лі ла-

ся, на му ка віс цы доз хва рэ юць 

184 хлоп чы кі і дзяў чын кі.

На тал ля Ка ча на ва звяр ну ла 

ўва гу на тое, што на шы ме ды-

цын скія спе цы я ліс ты па він ны ў 

сва ёй дзей нас ці ўліч ваць пра-

гра мы, якія вы ка рыс тоў ва юць 

іх ра сій скія ка ле гі. У сваю чар-

гу, на мес нік мі ніст ра ахо вы зда-

роўя ад зна чыў, што пра та кол 

ля чэн ня да дзе на га за хвор ван-

ня ўжо пе ра гля да ец ца з улі кам 

і ра сій ска га во пы ту, і до све ду 

ін шых кра ін. «Той па ды ход, які 

ёсць, бу дзе са мым су час ным з 

усіх маг чы мых», — удак лад ніў 

Юрый Гор біч.

«Усю ды па ві нны быць 
па ра дак і дыс цып лі на»

Ды рэк та ра і бух гал та ра та-

ва рыст ва ўлас ні каў пры вя ло на 

пры ём гра ма дзян ка лек тыў нае 

пы тан не. Па мер ка ван ні за яў ні-

каў, па ру ша ец ца за ка на даў ства 

аб апла це: кам па нія, якая аб-

слу гоў вае іх жы лыя да мы, вы-

стаў ляе за ка му наль ныя па слу-

гі за вы ша ныя су мы, пры гэ тым 

без тлу ма чэн ня пры чын.

Па сло вах Стар шы ні Са ве-

та Рэс пуб лі кі, апош нім ча сам 

на зі ра ец ца вя лі кая коль касць 

зва ро таў, звя за ных з та ва рыст-

ва мі ўлас ні каў. «Шмат скар гаў 

па сту пае ў ад рас стар шы няў та-

ва рыст ваў улас ні каў па пры чы-

не та го, што яны не вы кон ва юць 

свае аба вяз кі, — кан ста та ва ла 

яна. — З лю дзей бя руць усё, што 

за хо чуць. За ха це лі на лі чыць за 

да дат ко вую па слу гу па да так на 
да баў ле ную вар тасць — і лю дзі 
пла цяць».

Па да ру чэн ні На тал лі Ка ча-
на вай, ад па вед ная ін фар ма-
цыя бу дзе пе ра да дзе на Ка мі-

тэ ту дзяр жаў на га кант ро лю, які 

ў най блі жэй шы час пра ве рыць 

пра віль насць на лі чэн ня ка му-

наль ных па слуг аль тэр на тыў-

ны мі ЖКГ кам па ні я мі.

Са скар гай на дзей насць та-

ва рыст ва ўлас ні каў прый шла і 

жы хар ка ад на го са ста ліч ных 

шмат па вяр хо ві каў. Га лі на Пят-

роў на на пра ця гу мно гіх га доў

уз на чаль ва ла та ва рыст ва, пры 

ёй быў пара дак. Ка лі ж яна пай-

шла на пен сію і кі раў ніц тва змя-

ні ла ся, пы тан ні, якія ўва хо дзяць 

у кам пе тэн цыю та ва рыст ва, не 

вы ра ша юц ца. Больш за тое, 

утва ры лі ся за па зы ча нас ці па 

апла це ка му наль ных па слуг. 

Апош няй кроп ляй ста ла зваль-

нен не стар шы ні та ва рыст ва 

ўлас ні каў, зго ды на якое жы ха-

ры ка а пе ра ты ва не да ва лі. У вы-

ні ку кі раў ніц тва ад мі ніст ра цыі 

Фрун зен ска га ра ё на ста лі цы, 

на ба лан се яко га зна хо дзяц ца 

да мы, пры зна чы ла ўпаў на ва жа-

ную асо бу, ад каз ную за ка а пе-

ра тыў. Ад нак пы тан ні да гэ туль 

не вы ра ша юц ца. Пры гэ тым ра-

ён ная ўла да не ўзгад няе кан-

ды да ту ру на па са ду стар шы ні 

та ва рыст ва ўлас ні каў.

Звяр та ю чы ся да кі раў ні ка 

ад мі ніст ра цыі Фрун зен ска га 

ра ё на г. Мін ска Сяр гея ШКРУД-

НЕ ВА, На тал ля Ка ча на ва за ўва-

жы ла, што стар шы ню та ва рыст ва 

ўлас ні каў вы бі рае і вы зва ляе ад 

па са ды агуль ны сход. «Пры зна-

чыў шы ўпаў на ва жа ную асо бу, вы 

зра бі лі ня пра віль на, — удак лад-

ні ла спі кер. — Яна (бы лы стар-

шы ня та ва рыст ва ўлас ні каў. — 

«Зв».) ма тэ ры яль на ад каз ная 

асо ба, яна па він на бы ла даць 

спра ва зда чу пе рад людзь мі за 

гэ тую дзей насць».

Спі кер верх няй па ла ты пар-

ла мен та кан ста та ва ла, што та-

ва рыст вы ўлас ні каў ства ры лі 

ку чу праб лем. «У нас ёсць дзяр-

жаў ныя прад пры ем ствы, якія 

аб слу гоў ва юць да мы не горш, 

а мо жа, і лепш, чым та ва рыст вы 

ўлас ні каў, — за ўва жы ла яна. —

Усю ды па ві нны быць па ра дак і 

дыс цып лі на. Трэ ба вяр тац ца да 

нар маль най струк ту ры жыл лё-

ва-ка му наль най гас па дар кі».

Пры гэ тым На тал ля Ка ча на-

ва звяр ну ла ўва гу на тое, што 

раз кі раў ніц тва ра ё на не ўзгад-

няе кан ды да ту ру на па са ду та-

ва рыст ва ўлас ні каў, то па він ны 

па тлу ма чыць кан крэт ную пры-

чы ну, а не аб мя жоў вац ца шаб-

лон ны мі ад піс ка мі. «З людзь мі 

трэ ба ўмець раз маў ляць, —

звяр та ю чы ся да пры сут ных 

прад стаў ні коў ула ды, пад крэс-

лі ла спі кер. — Ка лі на ву чы це ся 

раз маў ляць — пы тан няў ста не 

на па ло ву менш».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

З які мі яшчэ пы тан ня мі лю дзі 

звяр та лі ся да На тал лі Ка ча на-

вай і ін шых чле наў Са ве та Рэс-

пуб лі кі, чы тай це ў заўт раш нім 

ну ма ры.

«ГЭ ТА ПРАД ПРЫ ЕМ СТВА 
МЫ ЗА ХА ВА ЕМ»

Уні каль ная вы твор часць, уні каль ныя 

спе цы я ліс ты, пра дук цыя ка рыс та ец ца 

по пы там да лё ка за мя жой, а з эка но мі-

кай — праб ле мы. Як та кое мо жа быць? 

Ме на ві та та кое пы тан не за да ла кі раў-

ніц тву прад пры ем ства і Бел ка ап са ю за 

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля 

КА ЧА НА ВА пад час су стрэ чы з ка лек ты-

вам ды зайн-цэнт ра па па шы ве вы ра баў 

з на ту раль на га фут ра GNL ганд лё ва га

ўні тар на га прад пры ем ства «Бел ка ап-

з неш ган даль Бел ка ап са ю за».

На тал ля Ка ча на ва ад зна чы ла, што гэ та

ўні каль ны швей ны цэх з вы ключ ны мі спе цы я -

ліс та мі, якіх у кра і не адзін кі. Зроб ле ныя імі

фут ры ка рыс та юц ца по пы там не толь кі ў Бе-

ла ру сі, але і за мя жой. Так, на ня даў няй вы-

ста ве ў Шан хаі ўсе бы лі прос та ў за хап лен ні 

ад вы ра баў, якія яны шы юць. Так са ма вя лі кі 

по пыт на іх у Ра сіі. «І што мы ба чым? Пай шлі 

па шля ху най мен ша га су пра ціў лен ня — змен-

шы лі штат, стра ці лі та кіх спе цы я ліс таў, якіх 

по тым не знай сці. Та му, ка лі я да ве да ла ся 

пра сі ту а цыю, то вы ра шы ла вы свет ліць яе на 

мес цы, аба вяз ко ва су стрэц ца з ка лек ты вам, 

вы слу хаць лю дзей. Ад ра зу ска жу — гэ тае 

прад пры ем ства мы за ха ва ем, а ка лі яно не 

па трэб на Бел ка ап са ю зу, то пе ра да дзім яго 

Бел легп ра му або Мін ску, не здар ма тут прад-

стаў ні кі і кан цэр на, і Мін гар вы кан ка ма. Але 

яно бу дзе пра ца ваць, мы не да зво лім раз-

ва ліць уні каль ную вы твор часць, зро бім усё, 

каб за ха ваць гэ ты ка лек тыў, каб у лю дзей 

бы ла да стой ная за ра бот ная пла та, каб яны 

спа кой на пра ца ва лі і не хва ля ва лі ся за заўт-

раш ні дзень», — ска за ла Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі.

Аб мер ка ва лі на су стрэ чы і да лей шую стра-

тэ гію вы твор чай дзей нас ці прад пры ем ства: 

На тал ля Ка ча на ва па га дзі ла ся з пра па но вай 

су пра цоў ні каў ады сці ад ра бо ты толь кі «пад 

за каз», як гэ та ад бы ва ец ца за раз, і ак тыў на 

па шы раць асар ты мент. Яна спра вяд лі ва ад-

зна чы ла, што ка лі ды зайн-цэнтр за мкнец ца 

толь кі на за ка зах, то што бу дзе ў яго кра мах? 

Ка неш не, трэ ба рас пра цоў ваць і шыць но выя 

ма дэ лі, за па тра ба ва ныя ў спа жыў цоў. Як бе-

ла рус кіх, так і за меж ных, на прык лад, кі тай-

скіх, якія бы лі вель мі ўра жа ны якас цю і пры-

га жос цю вы ра баў з та го ж лі сі на га фут ра.

Яшчэ адзін мо мант — пе ра ем насць па ка-

лен няў. На жаль, мо ладзь на прад пры ем стве 

не за трым лі ва ец ца па тых ці ней кіх пры чы нах. 

А сён няш нім ра бот ні кам са праў ды ёсць ча му 

на ву чыць ма ла дых май строў, пе ра даць свой 

ве лі зар ны во пыт, умен ні.

На пра ця гу раз мо вы На тал ля Ка ча на ва 

за ся ро дзі ла ўва гу пры сут ных на бя гу чай сі ту а -

цыі ў кра і не і ў све це: «Вы са мі ба чы це, якія

за раз ад бы ва юц ца па дзеі на знеш нім кон ту-

ры ў жыц ці ўсіх кра ін. Та му са мае га лоў нае 

ця пер — за ха ваць мір і спа кой у на шай дзяр-

жа ве. За ха ваць і пры мно жыць усё тое, ча го 

да сяг ну лі мы з ва мі, пра цу ю чы ўвесь час для 

на шай су ве рэн най і не за леж най кра і ны».

«Ім парт аза мя шчэн не — гэ та тое, аб чым

заў сё ды га во рыць Прэ зі дэнт, — ска за ла 

На тал ля Ка ча на ва. — І сён ня ўсе на цэ ле ны на

тое, каб вы пус каць сваю пра дук цыю і за бяс -

пе чыць, перш-на перш, сва іх лю дзей. Прэ зі-

дэнт заў сё ды га во рыць, што ка лі гэ та па трэб-

на для кра і ны, то гэ та трэ ба ра біць...»

Ула дзі мір ВЯ РЭ НІЧ.

«З ЛЮДЗЬ МІ ТРЭ БА ЎМЕЦЬ РАЗ МАЎ ЛЯЦЬ»
Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі пра вя лі адзі ны дзень пры ёму гра ма дзян у Мін ску

 У тэ му
У раз мо ве з жур на ліс та мі спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та 

на га да ла, што пры ёмы гра ма дзян па аса біс тых пы тан нях чле ны 

Са ве та Рэс пуб лі кі пра вод зяць што ме сяц. «Мы ба чым, што тэ ма-

ты ка зва ро таў прак тыч на ідэн тыч ная, — кан ста та ва ла На тал ля 

Ка ча на ва. — Адзі нае, уся ля кі раз з'яў ля юц ца пэў ныя пы тан ні, 

якія нам важ ныя для ра бо ты. У пры ват нас ці, ка лі раз мо ва ідзе 

аб вы пла це па дат каў у вы пад ку, ка лі ча ла век па мі рае і ў яго 

ёсць пэў ныя аба вя за цель ствы. Мы для ся бе зра бі лі вы сно ву, 

што трэ ба па гля дзець, як за ка на даў ства трак туе гэ тыя нор мы і 

што сён ня яшчэ мож на зра біць, каб лю дзі, трап ля ю чы ў та кую 

сі ту а цыю, маг лі ад чу ваць ся бе аба ро не ны мі. У боль шай сту пе ні, 

вя до ма, сям'я, у якой ад бы ла ся та кая бя да».

Па сло вах Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі, ня ма ла пы тан няў, якія 

да ты чац ца сіс тэ мы ахо вы зда роўя. «На жаль, іх менш не ста но віц-

ца, — ад зна чы ла яна. — Ду маю, гэ та зы хо дзя чы яшчэ з та го, што 

пра цуе ра бо чая гру па, Прэ зі дэнт пра во дзіў вель мі сур' ёз ную на ра ду 

па пы тан нях ахо вы зда роўя. На жаль, гэ та праб ле ма мае мес ца. І не 

толь кі па ака зан ні ме ды цын скіх па слуг на шым гра ма дзя нам, але і 

па пра та ко лах ля чэн ня. Тут трэ ба вель мі сур' ёз на раз бі рац ца».

Спі кер звяр ну ла ўва гу на тое, што на пры ёмы за пра ша юц ца 

служ бо выя асо бы, якія чу юць аб той ці ін шай праб ле ме з пер-

шых вус наў. «Для ча го гэ та ро біц ца? Па куль гэ ты зва рот дой-

дзе да та го ці ін ша га дзяр жаў на га ор га на, яны ўжо па чы на юць 

ак тыў на зай мац ца гэ ты мі пы тан ня мі, — па тлу ма чы ла На тал ля 

Ка ча на ва. — Та ды, ка лі ідзе за піс, яны ўжо вы ву ча юць гэ тыя пы-

тан ні і пры хо дзяць пад рых та ва ны мі, каб, маг чы ма, ад ра зу даць 

ква лі фі ка ва ны ад каз на тое ці ін шае пы тан не — і ўжо ў пра цэ се 

пры ёму мно гія пы тан ні вы ра ша юц ца».

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі па дзя лі ла ся, што больш за ўсё 

яе не па ко яць пы тан ні, якія да ты чац ца функ цы я на ван ня та ва-

рыст ваў улас ні каў. На тал ля Ка ча на ва па ве да мі ла, што ад па-

вед ны за ко на пра ект ужо прай шоў пер шае чы тан не ў Па ла це 

прад стаў ні коў. «Вель мі важ на свое ча со ва і апе ра тыў на пры маць 

ра шэн ні на ўзроў ні ор га наў мяс цо вай ула ды, рэс пуб лі кан скіх 

ор га наў кі ра ван ня для та го, каб не да пус цаць па доб на га на да-

лей», — рэ зю ма ва ла яна.
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Тра ды цый на боль-

шасць жа да ю чых 

па дзя ліц ца сва ёй 

праб ле май за пі са-

ла ся на су стрэ чу да 

Стар шы ні Са ве та 

Рэс пуб лі кі На тал лі 

КА ЧА НА ВАЙ. Спі кер 

верх няй па ла ты пар-

ла мен та вы слу ха ла 

лю дзей у ад мі ніст-

ра цыі Каст рыч ніц-

ка га ра ё на ста лі цы. 

Спектр пы тан няў, 

якія хва лю юць лю дзей, шы ро кі: ад па ляп шэн ня жыл лё вых 

умоў да пра цоў ных уза е ма ад но сін і ся мей ных кан флік таў. 

Мно гія зва ро ты да ты чы лі ся сфе ры ахо вы зда роўя.


